

# 新思想引领新发展

## “学习贯彻习近平经济思想暨以高质量发展推进中国式现代化”研讨会在津举行

本报讯(记者李杨)

“党的二十大后,国内外专家学者对中国式现代化的‘中国特色’讨论了很多,而现代化离不开当今世界代表最先进科技和最发达生产力的‘数字化’。缺少了‘数字化’的支撑和加持,不仅影响中国式现代化的效率,也必将影响中国式现代化的‘成色’。因此,依靠‘数字化赋能现代化’自然就成了我们推进中国式现代化的应有之义。”世界互联网大会秘书长、中央网信办原副主任任贤良认为,互联网正在深刻地改变人们的生产和生活,中国式现代化如果离开了数字化的赋能就会“打折扣”。

谈到天津数字化的发展,任贤良说,“我看到天津市委市政府在整个的战略发展中,对信创产业的发展高度重视,也取得了显著的成绩。特别在集成电路、车联网,包括一些高端装备制造上,已经形成了突出优势。”

任贤良还建议:“天津作为一个港口城市,又处在京津冀地带当中,在数字文化推进文明交流、互建融合上大有文章可做。通过进一步发展数字经济、数字文化、数字生态,来打造一个开放的高地,从而推动整个天津在现代化的进程当中更好地发展。”

### 以数字化赋能中国式现代化 推进京津冀高质量协同发展

世界互联网大会秘书长、中央网信办原副主任任贤良

昨天,由中共天津市委宣传部、经济日报社、南开大学、天津市发展和改革委员会联合举办的“学习贯彻习近平经济思想暨以高质量发展推进中国式现代化”研讨会在南开大学举行。研讨会上,来自全国的专家学者齐聚一堂,不仅进行了观点碰撞,还就天津学习贯彻习近平经济思想、推动高质量发展的举措成效展开了深入交流与探讨。

全国政协常委、经济委员会副主任,国务院发展研究中心原党组书记马建堂

## 新发展格局理论是做好新时期经济工作重要指针

本报讯(记者李杨)“面对百年大变局加速演进的时变之变,为在风云激荡的国际竞争中牢牢掌握主动权,习近平总书记多次强调要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”全国政协常委、经济委员会副主任,国务院发展研究中心原党组书记马建堂表示,习近平总书记这一重大论断,是我们党对新形势下经济发展客观规律的正确把握和实践运用,是习近平经济思想的重要内容,是马克思主义政治经济学的最新

理论成果,是新发展阶段统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,找准经济发展路径的行动指南。

马建堂说,加快构建新发展格局是新发展条件下培育新增长动力、重塑竞争优势的根本举措。我国要素禀赋条件已经发生深刻变化,要素成本低、环境容量大等传统优势正在逐步削弱,同时国内生产总值超过120万亿元、中等收入群体超过4亿人、科技人力资源总量超过1亿人等超大规模市场优势进一步显现。畅通国内大循环,实现以国内

大循环为主体,是加快形成竞争新优势的基础。此外,突破关键核心技术,提升自主创新能力,必须要依托我国超大规模市场和完备产业体系,打通阻碍产业与科技、需求与供给高水平循环的淤点堵点,创造有利于新技术快速大规模应用和迭代升级的独特优势,加速科技成果向现实生产力转化。国内国际双循环相互促进,将在更高起点上、更大空间内推动科技创新和优势的转换,在竞争中不断提升我国在全球产业链、供应链、价值链、创新链中的地位和竞争力。

“实现二十大确定的奋斗目标,必须坚持以习近平经济思想为指导,坚定不移全面深化改革,实行更高水平的对外开放,在更高起点上构建和完善社会主义市场经济体制。

提到“天津经验”,逢锦聚讲到,天津按照金融创新运营示范区、改革开放先行区的定位,在完善市场经济基础制度方面迈出了坚实步伐,努力做全面深化改革的排头兵。此外,天津具有集航空、海运、陆地于一体的现代流通优势,要按照北方国际航运核心区定位,着力推动制度型开放,做建设更高水平开放型经济新体制的排头兵。

南开大学习近平经济思想研究中心、政治经济学研究中心主任,讲席教授逢锦聚

## 做开放型经济新体制的排头兵

本报讯(记者李杨)“今年是改革开放45周年。45年来,我国经济快速增长,社会稳定发展,国家综合实力和人民生活水平大幅提高。实践证明,改革开放是党在新的历史条件下领导人民进行的新的伟大革命,是决定当代中国命运的关键抉择,是经济社会发展的强大动力。”研讨会上,南开大学习近平经济思想研究中心、政治经济学研究中

心主任,讲席教授逢锦聚带来了《以改革开放促高质量发展》的主旨演讲,他说,习近平总书记在党的二十大报告中提出,“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任

## 当前经济高质量发展面临战略抉择

中国社会科学院学部委员高培勇

本报讯(记者李杨)“近一年来超出预期的波浪式发展、曲折式前进的经济恢复进程,一再提醒我们,当下的经济恢复不同于以往周期性波动中的经济恢复。精细和精准,可谓打好当下这一轮经济恢复硬仗的两个关键词。”当下我们最需要做什么?面对这样的问题,中国社会科学院学部委员高培勇认为,当以发展新质生产力为战略引擎。

今年9月,习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上正式提出了“新质生产力”这一全新概念。

高培勇分析,围绕发展新质生产力、加快当下经济恢复进程这一目标,可以列入的优先改革选项有如下几个:在市场和政府关系上,要给各类市场主体松绑,尤其是让包括民营企业和外资企业在内的各类经营主体稳定预期,服下“两个毫不动摇”的“定心丸”。在中央和地方关系上,要结合深化分税制财政管理体制,允许各地有落实中央政策的地方“变量”,激发地方之间你追我赶、竞相迸发的竞争力。在人才政策上,要从体制机制安排上鼓励受过高等教育的青年人积极投身于科技和经济活动,而不是挤在“考公”这一条路上。

中共中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心主任、一级教授张占斌

## “双轮”驱动 助推天津高质量发展

本报讯(记者李杨)“习近平经济思想中讲到,我们要以中国式现代化来实现中华民族伟大复兴,一个最主要的任务就是要推动高质量发展,而高质量发展最基础的前提就是经济的高质量发

展。我之前来天津做过一些调研,天津这几年来在贯彻新发展理念,特别是创新、协调、绿色、开放、共享方面做了很多,在创新方面加大了科技科研的投入。”中共中央党校(国家行政学院)中国式现代化

中国人民大学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长邱海平

## 以天津特有文化促进高质量发展

本报讯(记者李杨)昨天的研讨会上,中国人民大学习习近平新时代中国特色社会主义思想研究院副院长邱海平带来了《以习近平经济思想和文化思想为指导,加快建构中国自主经济学知识体

系》的主旨演讲。他认为,习近平文化思想不仅仅是指导文化事业、文化产业发展的一个指导思想、行动纲领、根本遵循,而且给经济学的建设提供了一个新的维度,对于建构中国经济学的知识体系也

天津社科院党组书记、院长钟会兵

## 汇聚港航要素 推进港产城融合

本报讯(记者李杨)“习近平经济思想中指出,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。天津面对中国式现代化的新场景、新要求,要高质量高水平地推进‘十项行动’。”研讨会上,天津社科院党组书记、院长钟会兵与在座嘉宾分

享了天津“十项行动”的举措成效。

钟会兵介绍:“从去年底开始,天津市委市政府谋划的‘十项行动’,比如京津冀协同发展走深走实行动、滨海新区高质量发展示范引领行动、党建引领基层治理行动等,囊括着我们经济、社会、文化等等各领域的发

研究中心主任、一级教授张占斌说道。

张占斌表示,“天津有非常好的工业基础,在我国是工业化的龙头城市,而且有很好的中西交往历史底蕴,加上这么多的高校科研力量在全国也都是排在靠前的。天津的科教基础也非常好,特别注重现代化产业体系的培育,把科技和产业的融合,两个‘轮子’双向驱动,将有助于天津经济的高质量发展。”

具有非常重要的指导意义。

谈到天津的发展,邱海平认为,“天津是一个具有历史底蕴和文化特色的城市。京津冀协同发展的新格局下,天津如何在总结以往经验的基础上,更加凝练明确文化特色和文化发展方向,我们的产业定位、科技创新有一个相对清晰的定位,来更加凸显天津特有的文化在促进经济发展科技创新当中的独特作用,我相信在这方面是大有可为的。”

展,谋划了我们天津未来5年经济社会发展的方方面面。”以港产城融合发展行动为例,钟会兵与大家进行了分享。“在未来的发展中,如何更好地推进港产城融合,我认为可以从以下三个方面去发力。一是以世界一流绿色智慧港口建设,夯实港产城融合的基础;二是以港口经济的高质量发展,引领推动文化的融合;三是以我们城市的这种强大的吸引力,不断地汇聚港航要素,从而为港产城深度融合不断赋能。”